

光明日報 1.11.2017

# 良醫周刊

飞越  
光明在前







撰文  
陸庭詒 中醫師

# 對印尼劉傳茂先生 《根治慢性B肝美夢成真》之點評

首先恭喜劉傳茂先生終於战胜了HBV，且对他锲而不舍的跨国求医精神深感敬佩。在此还需特别鸣谢马来西亚《大家健康》月刊，因刘先生许多正确及时的B型肝炎防治资讯绝大部分来自此刊，“知识就是力量”，诚哉斯言！

## 對劉先生案例的幾個看法如下：

**1 感染B型肝炎病毒(HBV)慢性化后，难以在短时间内予以清除**  
本案例自称系于少年时期因输血感染了HBV，到2017年9月他的B型肝炎表面抗原转阴HBsAg(-)，总病程超过50年；疗程自2004年10月开始起算，其间陆续间断性或单纯使用西药、或两次短暂加服中药，总疗程长达13年，证实HBV难以在短时间内予以清除。这与被HBV感染时对HBV特异的免疫功能及HBV本身的进化变异有关。

理论上大部分的成年人被HBV感染后，因其免疫系统发展较婴幼儿为健全，理应能自动辨识入侵的HBV，而启动细胞性与体液性免疫反应将病毒予以清除，产生保护性的B型肝炎表面抗体(Anti-HBs)；少部分成年人被感染时因为先天或后天因素造成免疫系统上的缺陷，无法辨识HBV或启动免疫应答清除HBV，就会慢性化使被感染的宿主成为B型肝炎带原者。

由此推论刘先生属于后者，换言之对HBV特异的免疫系统功能较差，不但在感染初期无法自动清除病毒而导致慢性化，治疗上也可能会比较困难；但调节免疫系统的问题可用中医药克服，这点由刘先生最后回头服用中药短短一年时间就让B型肝炎表面抗原(HBsAg)转阴足以佐证。

治疗过程中除了患者本身的免疫系统问题外，HBV病毒的变异也是影响疗效疗程的另一重要因素。刘先生的案例中，虽B型肝炎e抗原(HBeAg)的阴转确切时间并不清楚，(按：他在2007年才首次做e抗原抗体检测，分别为HBeAg(-)0.111、Anti-HBe(+)0.464，此前即使服用西药数年间从未检验此二指标。)但刘先生在多年疗程中B型肝炎病毒定量(HBV-DNA)始终起伏不定，表示他应为HBV病毒变异的难治型患者无误。此类型病患往往需要长期服药直至B型肝炎表面抗原(HBsAg)转阴，否则停药即复发。但许多患者或因对此病的误解、或因经济负担、或因长期服药的厌烦心理而无法坚持，导致病情迁延反覆，甚至步上肝炎肝硬化肝癌三部曲的悲剧，实在令人惋惜！

**2 提升对HBV特异的免疫功能关键在于诱发内源性的细胞因子如IFN-γ与TNF-α等许多研究报告指出，IFN-γ与TNF-α等细胞因子在不伤及肝细胞的情况下，能在胞内降解HBV，即促使HBsAg、HBeAg、HBcAg与HBV-DNA转阴，而AST与ALT则维持正常。因此，提升抗HBV的免疫功能现已非泛泛之空谈，而是很明确的在于能否诱发或活化IFN-γ与TNF-α等细胞因子。**

笔者于2016年11月的临床实验显示，治疗有效者(指HBsAg下降至少15%、HBeAg下降30%以上、HBV-DNA降幅达50%以上)，其IFN-γ或TNF-α任一项positive者高达77%，两项皆positive者

26%，即为坚实的理论依据。

另一方面，笔者的方剂诱发内源性细胞因子的功效与病患的年龄关系并非绝对。换言之，无论病患年长年幼，笔者的方剂诱发其内源性细胞因子的疗效皆肯定，且能在无损肝细胞情况下降解HBV。这点可以从刘先生与其他高龄B型肝炎患者服用笔者方剂后得以根治的案例得以证实。也希望各年龄层的B肝朋友对所谓“提升对HBV特异性的免疫功能”有比较清楚的概念。

**3 对HBV特异的免疫功能除药剂诱发或活化IFN-γ与TNF-α等细胞因子外，具体的疗效有深受病患承受的压力、情绪管理、营养是否均衡、生活作息是否正常、持续性地运动与否等影响身心的因素左右。刘先生的例子就是个很好的案例。他一年来服用笔者相同的方剂，但各期的疗效差异很大。**

他服药4个月后于2017年1月16日检验，HBsAg不降反升，升幅达16.3%；持续服药9个月后，同年9月22日再验，HBsAg骤然转阴，降幅为100%！其间的转折就是他学会宽心，不再让心情随着世俗琐事财物得失起伏，培养规律的运动习惯，也学会了气功并能持之以恒的练习，他的心境转变具体体现在能够放下，善待自己并偕同妻子欧洲旅游。相信刘先生的案例能让更多B肝朋友获得关键启示，也寄语另一位迟迟未能放下，深受家庭不和困扰的高龄B肝朋友引以为戒，彻底转念，以早日根除B型肝炎！

**4 持续正确打坐或练气功有助于提升疗效。**

笔者长期观察与分析实际案例的临床表现，证实能持续正确打坐或练气功者，其疗效非常肯定。曾见某患者因持续不懈打坐经年，B型肝炎表面抗原HBsAg于一年内降幅高达98%！相信他很快就可以自B肝族中除名了。这些患者鲜活的案例也促使笔者积极开设打坐班，免费传授正确打坐的要领，希望能从另一方面再助患者一臂之力！

**结语** 慢性B型肝炎，尤其是慢性B型肝炎带原，迄今仍是一种难以根治的世界性疾病。笔者的临床经验与许多研究结论雷同：提升对HBV特异的免疫功能为治疗重点之一，而传统中医药在这方面则恰好有其优点，值得有志之士深入研究，开发出可利用科学仪器验证其疗效的方剂；再辅以患者身心方面的改善，相信必可造福广大的B肝族。